

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro: En 1.ª plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESCUELAS ESCOLARIZADAS.—Escuelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 15; en 4.ª, 10.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al f. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.784

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 18 de Septiembre 1914

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Enseñanzas de la guerra

La guerra europea, ese brutal y sangriento catástrofe que han provocado y mantienen las potencias que se enorgullecen de ser faros del progreso y depositarias de los gérmenes fecundos de la civilización humana, en medio de sus horrores, entre el polvo de la catástrofe y el exterior funebre de las víctimas, ofrece, aislados, invisibles para los ojos que no aprendieron a leer en el fondo último de los hechos exteriores, una completa filosofía pacifista que si hasta ahora no tuvo realidad aparente fuera de las páginas amarillentas de los viejos folios, comienzan a filtrarse a través de los corazones endurecidos, y como gema de agua que continuamente cae sobre la piedra ha llegado a oradarse, va abriendo en los espíritus más atrabiliarios la herida por que han de penetrar los sentimientos en manos de aquellas doctrinas, sentimientos nobles, sentimientos fraternales, de paz y de progreso, bajo cuyo influjo los hombres lograrán libertarse de la tiranía de sus propios prejuicios.

La mayor de esas enseñanzas, la de más positivo interés, porque revela la evolución continua pero continua de la conciencia universal, nos la proporciona el cambio incesante de notas de los Gobiernos, cuyos documentos tienen por objetivo principal disculparse y sincerarse mutuamente de las inculpaciones que unas a otras se dirigen respecto a la ejecución de ciertos hechos, no solo atentatorios a los más rudimentarios principios del derecho de gentes sino contrarios, por la crueldad y salvajismo que revelan, a la simple condición humana.

Dejamos sin dilucidar la certeza o falsedad de esas imputaciones mutuas, porque el tiempo y la historia han de encargarse de comprobarlas o refutarlas, cuando la fría crítica de los hechos que actualmente se desarrollan vengán a disipar las sombras que los envuelven.

Nos limitamos a señalar esa actitud de los directores de las naciones beligerantes, ese decidido interés en rechazar esas imputaciones recíprocas de bandalismo y barbarie y, afirmar en rotundo, que ese conato de disculpa, ese empeño de justificarse a los ojos de la conciencia universal, significa un enorme avance, camino de la perfección y es como el primer rayo de la nueva aurora que ha de alumbrar el resurgimiento pacifista de las sociedades futuras.

Hasta ahora, en las innumerables guerras que asolaron a la humanidad, el fuerte, el vencedor, el que tenía bríos para imponer la ley y hacerla cumplir, lo hacía tiránicamente, sin justificar la razón o el derecho que a ello le inducía, sin que se parase a medir ni a sincerar los procedimientos empleados para dar realidad a sus ansias dominadoras. El que vencía, hasta no remota fecha, vencía totalmente, anulaba al vencido despojándolo no solo de su nacionalidad y de sus bienes sino también de sus derechos más elementales, pues hasta la vida del vencido, de la magnitud o capricho del vencedor dependía. La ley del poderoso lo acobataba el débil como algo fatal e inexorable, pues la esclavitud individual que abolieron el cristianismo, mantuvo sus rigores y crueldades muchos siglos después en las consecuencias de los choques bélicos de las naciones.

La guerra actual ofrece, acaso por primera vez, una demostración palpable del terreno ganado en el camino hacia el progreso.

Los jefes de los estados que en lucha intervienen se preocupan, no sólo del triunfo de sus ejércitos sino de depurar los procedimientos que les dieron la victoria de toda reminiscencia de crueldad innecesaria y en ningún caso justificable.

Esto revela, repetimos, una evolución iniciada en la conciencia de los pueblos y cuya finalidad no puede ser otra que la supresión del sistema imperialista que no tuvo más freno en las acometidas de su poder omnímodo, que el apasionamiento y la arbitrariedad erigidas en pedestales de un criterio absoluto y tiránico.

La guerra europea, esa gran catástrofe que pesa sobre las naciones

La carretera de Almuñécar

Verdaderamente, y hartos estamos de decirlo, la provincia de Granada es una de las más castigadas por la indiferencia y el abandono. Las quejas se pierden en el vacío, las excitaciones no encuentran eco, y las mejoras, por precisas y urgentes que sean, no se consiguen nunca.

Si no fuera así, ¿cómo es posible que a estas alturas no tuviéramos una comunicación ferroviaria con los pueblos de la costa?

Pero no hablemos ahora de ese ideal, que no sabemos cuándo se va a realizar, aunque a juzgar por los síntomas, todavía ha de llevar mucho hasta que los proyectos se conviertan en realidades. Hoy queremos ocuparnos de la carretera de Almuñécar, importantísimo proyecto que lleva trazas de eternizarse, como otros muchos, de seguir a este paso.

Almuñécar, como estación veraniega, es inmejorable, hasta el punto de que es difícil encontrar en ese litoral otra población en mejores condiciones. Allí afluyen todos los veranos muchas familias, a pesar de tropezarse con los serios inconvenientes de la falta de vías de comunicación.

Además, como estación invernal, Almuñécar ofrece grandes atractivos, gracias a su clima templado, siendo difícil también que la ventaja en esto ninguna otra población del Mediterráneo.

De modo, que ahí tenemos un pueblo casi arruinado y en el mayor abandono, cuando podía muy bien convertirse en una ciudad próspera, si contara con los suficientes medios de comunicación.

¿No es este una verdadera lástima? ¿No revela tal estado de cosas una desidia incalificable? ¿No es vergonzoso que una población de tan excelentes condiciones esté abandonada, sin que nadie se interese decididamente por ella?

La salvación de ese pueblo, la verdadera salvación, sería la construcción de la carretera de Taláir a Almuñécar, cuyos trabajos están en suspenso.

Se hizo el primer trozo, que comprende desde Taláir a Pinos del Rey. Gracias a las gestiones del anterior diputado a Cortes por aquel distrito, señor Romero Cibantos, se ordenó el estudio del trozo segundo. Pero ahí quedó todo, y el proyecto duerme el sueño de los justos.

Y sin embargo, esa carretera, como hemos dicho, es la verdadera salvación de Almuñécar; con ella, ese pintoresco pueblo de la costa, entraría en un período de prosperidad, porque teniendo elementos de vida propios, sólo necesita medios de comunicación.

Como todos los pueblos de la costa, Almuñécar sufre las tristes consecuencias del abandono en que se le tiene. En el estío, como estación veraniega, sería preferida a otras muchas; y en invierno, por la benignidad de su clima, sería una verdadera atracción para propios y extraños. A cambio de ese estado floreciente a que puede aspirar, hoy se empobrece, y se arruina en su aislamiento.

El vecindario espera los buenos servicios del diputado a Cortes por Motril señor Márquez, y desea que éste ponga a contribución su voluntad, su actividad y su influencia, en beneficio de aquella comarca.

El señor Márquez es hijo de Almuñécar, y debe poner al servicio de esa población todo su esfuerzo. ¿Por qué no se termina la carretera de Taláir a Almuñécar?

Es cuestión de vida o muerte para aquel vecindario. El señor Márquez, no sólo por ostentar la representación de ese distrito, sino por haber nacido allí, debe hacer todo cuanto pueda, con decisión y entusiasmo, para que los pueblos de la costa, Almuñécar sobre todo, vean satisfechas sus legítimas aspiraciones.

Crónica de la guerra

La semana anterior ha sido decisiva, no porque la lucha esté a punto de terminarse por la victoria de una de las partes, sino por haberse cambiado de las condiciones del problema.

El plan famoso, incubado por el Estado Mayor y tendido por infalible por la mayoría de los estrategas de ambos ejércitos, el plan cuya supuesta exactitud ha sido el principal determinante de la lucha más bárbara y espantosa de los tiempos, ha venido por tierra en cuanto los franceses pudieron presentar un número aproximado de sus enemigos.

No era plan propio de valientes el aplastar con dos a uno; pero si en

1870 la inercia imperial lo hizo factible, hoy la República lo impidió.

La marcha y el asalto de París, fortaleza la mejor acondicionada del mundo, y el aniquilamiento de los ejércitos de Francia bajo la masa bruta del número, era un infundio sin base, aunque ha bastado, por desgracia, para ocasionar el conflicto más sangriento de la historia, que de no ser el último, revelaría demencia incurable en los humanos.

Todo dependía de la velocidad del ataque; llegar con el mazo de doble potencia; vencer completamente en el Oeste, y luego volverse, en 400 trenes ya dispuestos, contra Rusia, para aniquilarla también. Con este plan, en que las relaciones de tiempo, distancia y coeficientes personales eran preteridos, se ha podido suggestionar a un pueblo, que todos teníamos por inteligente y juicioso, para que la borrachera de gloria militar ha vuelto torpe y ciego, que no otro será el calificativo que a sí propio se aplique el pueblo alemán cuando abra los ojos y recobre sus facultades en el borde del abismo.

Aún habrían podido imitar la epopeya de los siete años, cuando Federico II (auxiliado, por cierto, de Inglaterra) tenía a raya a Rusia, Austria y Francia, saliendo al cabo victorioso. Hoy día, a favor de su magnífica red ferroviaria, pudo el ejército alemán contener y rechazar el ataque del ejército francés—que ha sido y es el enemigo de cuidado, a pesar de cuanto suponen nuestros militares reaccionarios—cabiéndose, no a aniquilar, al invasor de Alsacia y Lorena y luego, volverse contra los rascos para vencerlos también; no de una vez, sino en múltiples acometidas de un lado y otro—como hacía Federico II—podrían obtenerse victorias importantes, hasta llegar a una paz aceptable.

Pero lo natural no era lo bueno para los semidioses de Berlín: había que aniquilar totalmente al ejército y al pueblo más bravo de Europa—reconociendo así por los alemanes al no considerarse seguros si no oponen dos soldados a cada francés—anular a un pueblo de cuarenta millones de ciudadanos libres, cuya historia es la de la humanidad, con el propósito de imponer después al resto de Europa el paso de parada y las mercancías de imitación: ¡qué error tan grande!

A él han sacrificado los deberes de la neutralidad y anulado de golpe el derecho internacional sancionado a duras penas por los Estados, y es de demasiado grave la cosa.

Adelante los alemanes podrán tener triunfos parciales, pero el resultado final será contrario a los que equivocan las leyes de la mecánica racional y las del sentido común.

Rellenar fosos con cadáveres y abrir brecha en los muros con los cráneos, no es cosa racional, aunque lo diga Saüer, y se disponga de "cabezas tan duras como los alemanes tienen.

Los superhombres del Estado Mayor berlinés van quedando al nivel de la diplomacia imperial, que va a reunir a todos los neutros en contra suya. Será el acoso de la bestia apocalíptica, que es el militarismo destructor.

En cuanto al Jefe supremo, cuando vea que el Dios de las virtudes le abandona, tendrá una salida bizarra, muriendo al frente de los valientes escuadrones que no supo llevar a la victoria. Es la conducta del simple burgués, del banquero que engañó a sus clientes, cuando torpemente se castiga a sí propio con la privación de una inútil vida. Pero la moral de los monarcas guerreros no es la del comarca de los mortales.

Y quien viva verá.

R. MAURELL

Miscelánea

El precio de la almendra

Entre los agricultores de los pueblos de la costa granadina reina gran disgusto con motivo del precio a que se pretende pagar este año la almendra. Sin causa que lo justifique, porque lo que alegan los compradores no es admisible, se ha rebajado el precio de otros años, en forma que constituye una verdadera ruina para el productor.

Según se nos dice, esto se debe a que en Málaga hay constituido una especie de Trust almendrero, que impone los precios que estima convenientes, sin tener para nada en cuenta los intereses de los agricultores.

Ese Trust, basándose en la situación creada por el conflicto europeo, ha rebajado el precio de la almendra, alegando que hay que abaratar el artículo por no ser fácil darle salida.

El argumento, según digamos antes, es inadmisibles, porque el principal punto a donde se exporta la almendra es Inglaterra, y como la Gran Bretaña, a pesar del conflicto internacional continúa siendo dueña de los mares, la exportación puede seguir haciéndose sin dificultad.

Solo trata, pues, el trust malagueño a que nos referimos, de aprovecharse de las circunstancias en forma bastante despreciable, para acaparar a bajo precio y realizar un negocio a costa de los agricultores, que a él se ven atacados de pies y manos, teniendo que acatar sus imposiciones.

Esto no es justo y hay que ver la manera de impedir que se lucreen unos en perjuicio de los más. La cosecha de almendra en nuestra costa tiene verdadera importancia y la venta de ese artículo en tan malas condiciones llevaría consigo el empobrecimiento de muchas familias que cifran sus esperanzas legítimamente en la buena recolección.

Estudien esos agricultores el modo de escapar de las manos egoístas de tales acaparadores y si es preciso, constituyan otro trust para la defensa de sus intereses. Todo, menos estar sometidos al imperio de negociantes tan poco amantes de la equidad y de la razón.

Los bicicletas

Unos cuantos ciclistas han tomado como campo de maniobras el paseo central del Solón, y allí están horas y horas dando carreras y molestando a los transeúntes, que a cada momento corren el peligro de ser atropellados.

Hay que tener en cuenta que a dicho paseo concurren por lo general muchos niños; de modo, que si aquellos siguen convertidos en velodromos, será muy posible que en cualquier día tengamos que lamentar una desgracia.

Para evitar molestias y atropellos, hace falta que los agentes de la autoridad prohiban terminantemente esas carreras ciclistas por el centro del paseo.

Los que practican el deporte del ciclismo, pueden muy bien ir por los laterales, como está dispuesto y no invadir la parte destinada a las personas que pasean a pie.

Creemos que el señor Alcalde atenderá esta justísima queja y dará las oportunas órdenes para que cesen por completo esos desmanes.

La fábrica de electricidad

La municipalización del alumbrado público eléctrico, que ahora está en teoría sobre el tapete, no es un proyecto nuevo.

Hace diez años, perteneciendo nuestro director a la Junta municipal de Asociados, entre las sesentitantas emiendas documentadas que presentó a los Presupuestos, la mayoría de las cuales se aprobaron para olvidarse después, según costumbre, figuró la del establecimiento de una fábrica de luz eléctrica por el Municipio.

El señor Seco de Lucena documentó y mantuvo su proposición que fue aprobada por unanimidad, acordándose consignar en el Presupuesto una suma, cuya cuantía no recordamos, para realizar la idea que ofrecía ventajas, que nadie ha negado, ni aún siquiera ha discutido.

Recordamos también, que el señor Seco de Lucena, no propuso el establecimiento de la fábrica municipal de electricidad, sino que presentó un anteproyecto, asesorándose de un ilustrado ingeniero industrial, a quien las exigencias de la política alejaron no há mucho de la Alcaldía.

Dicho anteproyecto se fundaba en el aprovechamiento de un salto de agua, que puede utilizar nuestro Municipio. El señor Seco de Lucena, que había consultado detenidamente esta cuestión con personas muy peritas e ilustradas en la materia, relacionaba su proyecto con el desnivel de 28 metros que existe entre la acequia del Cadi y la acequia Real, por bajo de la Lancha de Cones. Es decir que ampliando el cauce de la primera podía introducirse la dosación de la segunda por el cauce reformado, y devolverlo en dicho sitio a la acequia Real, siguiendo las aguas del Cadi por su actual acequia hasta la ciudad. Como el volumen mínimo de la Real, es de 600 litros por segundo, y como el ensanche debía permitir la utilización del doble del mismo, se tendrían durante los estíjes 1500 caballos y 312 en el resto del año. Como las fiestas del Corpus son anteriores al 1.º de Julio, siempre podrá contarse, para las iluminaciones extraordinarias, con el caudal máximo, con el cual el Municipio se había aborradado primero, lo que paga por alumbrado eléctrico extraordinario, y segundo, lo que cuestan las iluminaciones durante las fiestas.

Ambas sumas, según los datos presentados por el Alcalde actual referentes al último año, ascienden a pesetas 127.000.

Aún cuando en los nueve años anteriores no haya ascendido a tanto el promedio, entendemos que se ha gastado, en los diez años últimos, más de un millón de pesetas en luz eléctrica, cuya suma se habría podido aborradar si se hubiese llevado a efecto el plan indicado hace diez años para municipalizar este servicio.

La Junta de Asociados, según queda dicho, aprobó la idea y consiguió la suma, para en varios presupuestos ir construyendo la Central, contando con que una vez en posesión del sitio, no faltarían constructores de material eléctrico que completasen la instalación a reintegrarse, por plazos, con

los ingresos o ahorros del alumbrado extraordinario y de las fiestas.

Pasaron años y nada se hizo; la partida consignada se transfería cada año a otros capítulos y acabó por no consignarse en presupuestos; el problema siguió en pie.

¿Se resolverá ahora?

Confesamos que la experiencia nos permite abrigar grandes esperanzas, y deseáramos que los hechos rectifiquen pronto nuestro pesimismo.

Un servicio de viajeros

Con este título, leamos en nuestro apreciable colega *La Lealtad*, de Jaén, la siguiente interesantísima noticia:

«Nos dicen que muy pronto tendrá Jaén una rapidísima combinación con Granada. La proporcionará una línea de automóviles desde la estación de Alcaudete (en la línea de Linares a Puente Genil) a la estación de Pinos Puente (en la línea de Bobadilla a Granada). Los citados automóviles pasarán por Alcaudete y Alcalá la Real. El recorrido entre ambas estaciones será de dos horas.»

Por esa combinación podrá salir el viajero de Jaén a las nueve de la mañana y llegar a Granada a las dos de la tarde.

De establecerse este servicio de viajeros será de una positiva ventaja por la facilidad que han de encontrar los viajeros que de Jaén se dirijan a Granada.

De desear sería que resultara una realidad la anterior noticia, ya que se mejoraría notablemente las comunicaciones con la bella ciudad de Jaén.

Instrucción pública

Estudios superiores del Magisterio

En cumplimiento de la disposición final del Real decreto de 30 de Agosto último, por el cual se ha reorganizado la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, se ha dictado el Real orden siguiente:

1.º Tanto los alumnos como las alumnas de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio que tengan aprobado en el primer año el plan de 1911, deberán matricularse en todas las enseñanzas del segundo, excepto en la Legislación escolar comparada y en las de Idiomas, que se les abona en sus estudios por las enseñanzas iguales o análogas que ya tienen aprobadas. De igual beneficio disfrutarán los alumnos y alumnas de la Sección de Ciencias que tengan aprobado el primer curso de Historia Natural.

2.º Los alumnos y alumnas que tengan aprobado el segundo año del plan de 1911, se matricularán en el tercer año del nuevo plan en las enseñanzas de Técnica de la Inspección, Higiene escolar y Prácticas pedagógicas, siéndoles de abono en este curso el segundo de inglés o alemán y el de Historia de la Pedagogía, que ya tienen aprobados.

Por igual razón serán abonables, en el tercer curso, a los alumnos y alumnas de la Sección de Letras, la Teoría e Historia de las Bellas Artes.

La misma excepción se hará en los dos cursos inmediatos para las alumnas de la Sección de Labores, respecto de la Economía doméstica.

Los alumnos de la Sección de Ciencias que se matriculen en el tercer año, recibirán en el próximo curso para completar la enseñanza de la Historia Natural, lecciones prácticas de Agricultura.

3.º Serán nombrados profesores de Aritmética y Álgebra, de Preceptiva e Historia General, Literatura y Lengua y Literatura Española, para los estudios correspondientes a los alumnos y de Historia Natural para los catráticos de la escuela, hoy excedentes, que han desempeñado cátedras iguales o análogas.

De igual manera serán nombrados profesores inspectores y profesoras inspectoras, los auxiliares de la escuela que ya han desempeñado el cargo.

Estos nombramientos serán inmediatamente para que los nombrados se posesionen de sus cargos el día 1.º de Octubre próximo.

4.º Los profesores de Religión y Moral, Inglés, Alemán, Historia de la Pedagogía, Teoría e Historia de las Bellas Artes y Pedagogía de anormales y las profesoras de Labores útiles y de Labores artísticas que actualmente desempeñan el cargo continuarán con las mismas enseñanzas en la aplicación del nuevo plan.

Los demás profesores y profesoras desempeñarán las cátedras análogas, con sujeción a las reglas siguientes: el profesor de Pedagogía fundamental será profesor de esta enseñanza y de Prácticas pedagógicas; el de Psicología, Lógica y Ética, lo será de Principios de Filosofía; el de Fisiología e Higiene, de Fisiología e Higiene general; el de Derecho usual, Economía social y Educación cívica, de Derecho y Economía social; el de Metodología de la Enseñanza geográfica, de Geografía (dos cursos); el de Metodología de la Historia, de Historia de la civilización (dos cursos); el de Metodología de las Ciencias matemáticas, de Geometría y Trigonometría; el de Metodología de las Ciencias físicas,

En San José

Reclamar siempre el ticket de venta para reintegrarse del importe de la compra.

Grandes surtidos en géneros para Equipo de Novia y ropa de Cama y Mesa, Ropa blanca confeccionada de todas clases para Señoras, para Niños y para Hombre.

Trejes higiénicos antirreumáticos del Doctor Kasural y «Medical», única casa en Granada.

El precio fijo verdad y la forma seria de hacer la venta esta casa es la mejor garantía para los compradores. San José, Reyes Católicos, 25

de Física; el de Metodología de las Ciencias químicas, de Química; el de Metodología de la Historia Natural, de Historia Natural y de Prácticas de Agricultura.

La profesora de Literatura general y de Lengua y Literatura españolas con su Metodología será, en la aplicación del nuevo plan, profesora de Preceptiva e Historia general literaria y de Lengua y Literatura españolas; la de Metodología de la Historia, de Historia de la civilización (dos cursos) y la de Organización, Legislación y Administraciones escolares, de Legislación escolar comparada y técnica de la Inspección.

Las tres para los estudios correspondientes a las alumnas de la Escuela.

Estos cambios de denominación se anotarán en los títulos administrativos de los profesores y profesoras, mediante una certificación de la secretaria de la Escuela con el visto bueno del Delegado regio.

La posesión de los nuevos cargos a que den lugar las disposiciones anteriores, se formalizarán con fecha 1.º de Octubre próximo.

6.º La Dirección general de Primera enseñanza, teniendo en cuenta lo dispuesto en los números 3.º y 4.º, publicará en el más breve plazo que sea posible, las convocatorias necesarias para proveer las plazas de profesores y profesoras que resulten in dotadas de personal docente, del modo y forma que determinan los artículos 79 y siguientes del Real decreto de 31 de Agosto próximo pasado.

7.º Por la presente Real orden se autoriza al Claustro de la Escuela para utilizar en sus enseñanzas los servicios de los profesores y profesoras que por efecto de la adaptación del nuevo plan de estudios tengan, en los dos cursos inmediatos, menos horas de clase de las que han de tener en el sucesivo; para variar el número y duración de las lecciones de algunas asignaturas, si la suma de horas diarias de clase de alumnos o alumnas se considera por dicha adaptación expuestas a recargo de trabajo mental, y para determinar la distribución de los trabajos de los profesores auxiliares y la forma de colaborar en él los profesores numerarios.

Cultos a la Patrona

El Octavario

Tocó ayer mañana ofrecer sus cultos a la Patrona al Cuerpo de Honoreros de la Imagen, asistiendo gran número de éstos, entre los que recordamos al decano D. José Uceda y a los señores D. Francisco de Paula la Góngora, don Manuel Góngora Ayustante, D. Manuel López Barajas, don José Méndez Vellido, D. José la Chica Damas, D. Nicolás Montes, don José Peña, D. Antonio Campos, don Luis Monteleagre, D. Ramón Martínez Riobóo, D. Javier Márquez, don Manuel Espejo, D. Francisco Carreras, D. Indalecio Ventura López, D. Andrés Gairal, D. Francisco Zurita y D. José Cassinello.

Dijo la misa el señor Porcel, asistido de diáconos por los señores Medina y Galdeano.

D. José Gutiérrez Ramos predicó notable sermón, que mereció las felicitaciones del auditorio, sobre los Dolores de María y el reinado de la Virgen de las Angustias en esta tierra tan dotada de bellezas y de hermosura, terminando con sentidísimas suplicas.

La Capilla de música interpretó la misa en *mi bemol*, del maestro Blanco; *Responso*, de Vila, al gradual; *Sinfonía*, de Mozart, al ofertorio; y *Motete*, a tres, de Blanca, al alzar.

La Novena

El señor Fernández Arcoya continúa la serie de sus conferencias sociales, estudiando la causa del desorden actual y sentando como tesis que el desorden estaba en la inmundicia, tanto del rico como del pobre.

Desentraña los males sociales, pinta el cuadro de la actual familia y hace ver cómo han desaparecido aquellos patriarcales costumbres de nuestros antepasados, que veneraban y obedecían al anciano cabeza de familia, mientras hoy en la clase rica se le desprecia y en la clase baja se le lleva a un asilo, donde muere, no de ese frío del cuerpo, sino del frío del alma, del desamparo en que ve desahuzarse sus últimos días.

Estudia los vicios más salientes de

San Antonio
FABRICA de CHOCOLATES
Productos y las usualmente siempre
CALIFORNIA, 12.º GRANADA

Para toda la publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la:
Agencia Havas
2, Place de la Bourse, Paris
y Faubourg du Louvre, 6, Madrid
y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

la clase obrera y de los ricos: el alcoholismo y desfigurarse en unos; el juego y el lujo en otros; y hace ver cómo todo ello es la causa de los males que en la actualidad lamentamos. La Virgen de las Angustias dice, es la única que puede salvar la actual sociedad.

Terminó diciendo, que el haberse roto los diques de la inmoralidad era la causa de tanta miseria y pidió a la Virgen libre al mundo de tantas ruinas.

La Capilla de música interpretó: *Letanía*, de Blancos; *Dolores*, en do menor, de Vila; *Stabat Mater* y *Salve*, del mismo maestro.

Ecos de la vida

Ante el altar mayor de Nuestra Patrona, en su iglesia titular, contrajo matrimonio ayer, a las once y media de la mañana, la bellísima señorita Amelia Salinero Marín, con el distinguido joven D. Francisco Simancas Señán, hijo del sabio decano de la Beneficencia municipal, D. Juan de Dios Simancas.

Bendijo la unión el párroco don Joaquín Marín Robles, siendo padrinos la señora de Simancas, madre del novio, y D. Eduardo Salinero Cuéllar, padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, el alcalde de Granada, D. Francisco Auriol; el decano de la Facultad de Medicina, D. Antonio Amor y Rico; el presidente de la Diputación, don Santiago Oliveras; el concejal don Antonio González Ortega; D. Juan de Dios Simancas Señán y D. Juan García Villatoro.

La novia vestía precioso traje blanco y resplandecía con las simbólicas flores de azahar.

El novio, padrinos e invitados, vestían de levita.

Entre los numerosos asistentes al acto, recordamos a las señoras de La Chica (D. Juan Ramón), de Morón, de Roldán Antelo, de Rodríguez Avila, de Dorransoro, de Olivares (don Santiago y D. Luis), de Díaz Domínguez, de González Ortega, de Escalona, de Cañadas, de Señán, de Martínez Nevot, de Villatoro (D. Juan), de Sequera, de Auriolos, de Sánchez, de Vilchez, de Simancas García y de Simancas Señán.

Señoritas Adoración y Lola Salinero, Amparo La Chica Laguardia, Cruz Martínez Nevot, Leonor Simancas, Teresa Martínez Simancas, Pilar y Angustias Mateos, Eugenia, Isabel y Rosario Dorransoro; María Rodríguez Marchena, Rosario Muñoz, Esperanza Díaz, Pepita Escalona, María Paso y Pura Sánchez.

Señores D. Juan Ramón La Chica, don Juan García Villatoro, D. Eduardo Salinero Cuéllar, D. Antonio González Ortega, D. Manuel R. Morón, don Francisco Montes Garzón, don Diego Romera, D. Blas Ayllón, don Francisco Rojas, D. José Sequera, don Fernando García de Lara, don Rafael Roldán (hijo), D. Enrique y don José Peña, D. José Novet, don Francisco Auriolos Hidalgo, D. Juan de Dios Simancas, D. Antonio Sánchez, D. Enrique y D. Rafael Hito, don Eduardo Salinero Marín, D. Fidel Fernández Osuna, D. José Señán Díaz, D. Antonio Díaz Domínguez, don Luis Seco de Lucena, D. José Herrera, D. Francisco Vilchez, D. José Villoslada Acosta, D. Juan Simancas Señán, D. José Martínez Nevot, don José Díaz Piá, D. Miguel María de Pareja, D. José Mateos, D. Antonio y D. Santiago González Sola, don Andrés Vázquez de Sola, y señores Villoslada, Góngora y Escalona.

Terminada la ceremonia religiosa los invitados se dirigieron al hotel Alameda, donde fueron obsequiados con un espléndido almuerzo, servido con el esmero y exquisito gusto con que se acostumbra a verificarlo en este acreditado hotel.

Después, y en el elegante hall del mencionado hotel el elemento joven se dedicó a Terpsicora.

A las tres y media de la tarde se dirigieron los novios y su acompañamiento a la estación de Andalucía, marchando los recién casados en el exprés de la tarde.

Desamamos al nuevo matrimonio completa y eterna luna de miel.

En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor se celebró anoche a las nueve el enlace de la bella señorita Josefita Abril Carrasco, con nuestro querido compañero en la prensa don Antonio Muñoz Girón.

Telegramas LA GUERRA EUROPEA

La nueva gran batalla sigue empeñadísima e indecisa. Se hace público el plan de campaña de los rusos, porque su objetivo se está cumpliendo. Detalles espantosos de las batallas de Galicia. Los cipayos están ya en Europa.

Madrid 17

Por telegrama sin hilos

Situación de los ejércitos. Noticias falsas. Mensaje de felicitación. La acción de los rusos. General muerto. Propósitos del Kaiser. El servicio radiotelegráfico de Londres, transmite las siguientes noticias: El ministerio de la Guerra francés...

La nueva batalla

Un comunicado oficial dado anoche en París a las once, dice: El gran cuartel general no ha comunicado ningún nuevo detalle referente a la acción entablada. La batalla durará varios días. Sabemos, sin embargo, que a las seis de la tarde no habíamos fiado en ningún punto.

Batalla indecisa

Según informan de Burdeos, ningún cambio importante e ha verificado en las líneas de ataque y defensa. A pesar de la recia acometida de los aliados, la batalla está indecisa y continúa con furor por una y otra parte.

Los ingleses realizan en este momento un movimiento envolvente por Ressen, Lasingi y Guisard con objeto de cortar el extremo del ala derecha alemana, que se apoya en Nevyón, posición que han fortificado los alemanes con trincheras, cañones, alambradas, fosos y minas.

El duelo de artillería alcanza allí el máximo de intensidad. El centro alemán, apoyado en las alturas de León, ha resistido también la ofensiva francesa.

Esta es menos enérgica por el ala izquierda alemana, que se apoya en los bosques de Fories. El único hecho curioso de esta jornada es que los alemanes no han iniciado ningún contraataque, como si su consigna fuese la de mantenerse a la defensiva.

Se esperan de un momento a otro importantes detalles. Dos sorpresas. Dijeron de Burdeos, que en las cercanías de Hoogstzisten (Bélgica), una columna alemana, que descansaba, fué sorprendida por caballería francesa.

Las francesas les hicieron 110 prisioneros y les tomaron varios automóviles cargados de ametralladoras, municiones y víveres. Un batallón belga sorprendió, cerca de Teermonde, a otro alemán.

Los alemanes tuvieron 80 muertos. Lucharon sin bombas y el germano fué derrotado. Equivocaciones germanas. Un oficial alemán que se encuentra prisionero en Burdeos ha confesado, que cerca de Malinas, la artillería germana aniquiló a un regimiento prusiano, tomando por infantería francesa.

En una aldea próxima a la frontera dos batallones alemanes de infantería se confundieron rápidamente con el 107 regimiento de infantería francesa y estuvieron asustados hasta el perder el último hombre.

Heridos y prisioneros. Han llegado a Burdeos varios trenes militares, repletos de prisioneros alemanes. Se han enviado mil a Mont de Marsan, Biarritz y Tarbes. Otros han sido encerrados en un cuartel. Algunos se enviarán a la Argelia.

Tienen los uniformes manchados de tierra y sangre. Uno de los prisioneros que tenía un pulmón atravesado de un balazo, ha ingresado en el hospital. Se niegan todos a hablar y a lo que parece, tienen mucho miedo. Algunos pidieron permiso para escribir a sus familias y se les concedió en el acto.

Sus cartas se han enviado a Suiza. La mayoría son sejonés, naturales de Dresde y Leipzig. Traen capotes grises con cuello rojo y calzan botas fuertes, forradas.

Cuando algunos de ellos que venían heridos, ingresaron en el hospital, un tirador argelino, herido también, se arrojó de su cama e intentó agredirlos.

Las menajas le calmaron. El argelino protestaba excitado, de que se curase a los enemigos y decía, que en África no ocurre así. A Tolouesse han llegado varios trenes de heridos franceses.

Se les ha distribuido en los hospitales y casas particulares. A Rochelle ha llegado un tren con 780 heridos alemanes, entre ellos dos oficiales.

Otros 500 han sido embarcados para la isla de Ro. También se han llevado a Dieppe 130 alemanes prisioneros, incluso varios heridos.

Igualmente han llegado a Biarritz varios oficiales y soldados ingleses heridos. Las dms de la Cruz Roja los han atendido solícitas.

Una de los heridos llegados a Biarritz ha resultado vascu. Hablaba en una lengua que nadie entendía, hasta que un vasco francés lo oyó y exclamó asombrado: ¡Es de mi país!

Según noticias de París, las posiciones alemanas del Norte de Aisne, son immejorables. Se apoyan en un importante núcleo de conversión de ferrocarriles y carreteras, que facilitan el aprovisionamiento.

El generalísimo Joffre se halla en Soissons, que constituye un centro de concentración valioso, donde reúne refuerzos y tropas de refresco, que harán imposible el desquite de los alemanes.

Parece, que la derecha alemana, busca solamente cubrir la retirada del ejército del Kronprinz desde Argonne. La gran batalla. Un despacho de Burdeos dice, que la gran batalla de Aisne continúa en todo el frente.

El combate es violentísimo. Las bajas que tienen ya ambos ejércitos son grandísimas. La situación parece buenísima para los aliados. Los alemanes continúan replegándose.

Cómo va la gran batalla. A las tres de la tarde ha sido dado el Gobierno francés en Burdeos la siguiente nota oficial: En nuestra última izquierda, la resistencia del enemigo sobre las montañas del Norte de Aisne continúa, aunque debilitada.

La situación no ha cambiado. El enemigo continúa fortificándose entre Argonne y Mense. Otra parte de él se refugia en las montañas de Montfaurón. En Veovre hemos establecido contacto con numerosos enemigos.

En resumen: La batalla continúa en todo el frente entre Oise y Mense. El enemigo ocupa magníficas posiciones, organizadas sobre una base defensiva y reforzadas con artillería gruesa.

Nuestro avance forzosamente será lento, pero el espíritu ofensivo anima a nuestras tropas y de ello es prueba las constantes victorias que obtenemos sobre el enemigo en contraataques de día y noche.

El estado moral de las tropas es excelente. De Rusia se tienen noticias de que los austriacos evacúan la Galicia en plena derrota. Se evalúan sus pérdidas, entre muertos, heridos y prisioneros, en muchos cientos de miles de hombres.

La música en los paseos

El numeroso público que anoche asistió al concierto que como ya se ha dicho en los paseos de la margen derecha del Genil, la banda de música del regimiento de Córdoba, se extrañaba de que las audiciones musicales siguieran celebrándose en el Salón y no en la Carrera, como parecía lógico, después de haberse trasladado a este último punto los focos del alumbrado extraordinario.

Operación notable

El afamado oculista y hábil operador, Dr. García Duarte, ha operado a la señorita María Solís, de un extrabismo, que desde su nacimiento padecía, habiendo quedado completamente curada a los diez días.

Fiestas en Santa Escolástica

Según costumbre de años anteriores, anoche se reunieron los vecinos de Santa Escolástica, para tratar de las fiestas que en honor de la Virgen del Rosario se celebrarán en aquel barrio el día 4 de Octubre próximo, con motivo de la feria.

Regalo práctico

Con el presente número acompañamos un prospecto, en que se anuncia la venta de un lujoso devocionario titulado El Devoto de la Virgen de las Angustias, escrito por el catedrático del Seminario de Granada, doctor D. José Fernández Arceya.

Información oficial

Guardia civil. La de Cijuela participa que se le han perdido dos potras a D. Antonio Rodríguez Castro. La de Baza ha detenido a Serefn Zurita, reclamado por el juzgado de Guadix.

Noticias de personal

Se vigila. Ha cesado el vigilante de primera clase del Cuerpo de Policía, Manuel Morales Aparicio, por haber sido trasladado a Almería.

El tránsito de Santafé

El ministro de Fomento ha autorizado la apertura al público de la nueva línea tranviaria a Santafé. En su consecuencia, mañana a las seis y media se verificará la inauguración oficial.

Noticias militares

Ulamamitosa. Por el Gobierno militar de esta plaza, se llama a D. Juan Antonio Cuéllar Ruiz, padre del soldado que fué del ejército de Cuba, Juan Miguel Cuéllar Castillo, para entregarle documentos de su pertenencia.

Casos y cosas

Heridos. En la Casa de Socorro fueron curados ayer: Francisco Ballesteros, de treinta y dos años, de herida en la región occipital; Juan de Dios Fernández, de cincuenta y uno, de herida en la región escapular derecha; José Durán Molina, de diez, de herida contusa en la cabeza; Isabel Mesa Reyes, de cinco, de herida con usa en la frente; José Lastra Sabio, de diez y ocho, de herida contusa en la mano izquierda; Luis Torres, de tres, de herida contusa en la cabeza izquierda; María Ramos, de veintuno, de herida de mordedura de perro en el brazo izquierdo; Rafael Leal, de diez y siete, de herida incisa en el índice izquierdo; Enrique Ortega, de once, de herida contusa en la frente; Federico Gon-

Una verbena

Mañana sábado, en honor de nuestra venerada Patrona, la Santísima Virgen de las Angustias, se celebrará una clásica verbena en la placeta inmediata al Arco de Elvira y al pilar de dicho nombre, donde existe un antiquísimo cuadro de la milagrosa Imagen.

Este festivo, celebrado por los vecinos de la parroquia de San Andrés, tendrá lugar a las nueve de la noche, con una magnífica iluminación a la venezolana y con la quema de varios juegos de pirotecnia.

Se anunció una excursión para el domingo 27, a la que sólo asistieron los exploradores examinados, siendo indispensable presentar el carné de identidad. Tendrá lugar al cortijo de las Palmas.

Una verbena. Mañana sábado, en honor de nuestra venerada Patrona, la Santísima Virgen de las Angustias, se celebrará una clásica verbena en la placeta inmediata al Arco de Elvira y al pilar de dicho nombre, donde existe un antiquísimo cuadro de la milagrosa Imagen.

Este festivo, celebrado por los vecinos de la parroquia de San Andrés, tendrá lugar a las nueve de la noche, con una magnífica iluminación a la venezolana y con la quema de varios juegos de pirotecnia.

Se anunció una excursión para el domingo 27, a la que sólo asistieron los exploradores examinados, siendo indispensable presentar el carné de identidad. Tendrá lugar al cortijo de las Palmas.

Una verbena. Mañana sábado, en honor de nuestra venerada Patrona, la Santísima Virgen de las Angustias, se celebrará una clásica verbena en la placeta inmediata al Arco de Elvira y al pilar de dicho nombre, donde existe un antiquísimo cuadro de la milagrosa Imagen.

Este festivo, celebrado por los vecinos de la parroquia de San Andrés, tendrá lugar a las nueve de la noche, con una magnífica iluminación a la venezolana y con la quema de varios juegos de pirotecnia.

Se anunció una excursión para el domingo 27, a la que sólo asistieron los exploradores examinados, siendo indispensable presentar el carné de identidad. Tendrá lugar al cortijo de las Palmas.

zález García, de cuatro, de erosión en la mano derecha, y Antonio Gámir, de ocho, de herida contusa en el párpado superior del ojo derecho, producida por haber sido atropellado por una bicicleta en la calle de Mesones, anoche a las siete y media.

Notas diversas

Operación notable. El afamado oculista y hábil operador, Dr. García Duarte, ha operado a la señorita María Solís, de un extrabismo, que desde su nacimiento padecía, habiendo quedado completamente curada a los diez días.

Fugado capturado. La Guardia civil de Ugijar ha capturado al administrador de Correos de dicho punto, D. Arturo Santiago Soler, el cual estaba reclamado por el juzgado de instrucción por haberse fugado, llevándose el importe de los sueldos de los carteros del distrito.

Casa Correos. Mañana, a las cinco de la tarde, se reúne en el despacho del Gobernador, la Junta para la construcción de la Casa Correos.

En cuarta plana

Mañana, a las cinco de la tarde, se reúne en el despacho del Gobernador, la Junta para la construcción de la Casa Correos.

Neerología

Ha fallecido en esta capital don Francisco Jiménez Álvarez.

Dr. Rivera. Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. RAYOS X. Consulta diaria de 2 a 4. Economía para obreros, de 6 a 7 de la noche. Días festivos, sólo de 2 a 3. CUESTA DE COMENZAR.

Por el ministerio de Fomento se ha concedido a los Sres. Conde y Bandrés Hermanos de esa plaza, el registro de una marca de fábrica para distinguir Harinas, denominada Cillindrada.

El expediente ha sido incoado por la antigua y acreditada Agencia de negocios industriales y mercantiles, de don Agustín Ungría, plaza de la Encarnación, 2, Madrid, que posee título profesional, tiene fianza consignada en la caja general de Depósitos y sucursales en Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga, con cuenta corriente en el Banco de España y Credit Lyonnais.

G-andes oficinas con más de 50 empleados para la obtención de patentes de invención, registros de marcas, informes comerciales, cobros de créditos mercantiles y de Ultramar y certificados de última voluntad. Pidáanse condiciones.

Banco Hipotecario de España. Prestamos amortizables de 5 a 50 años. Su antiguo representante en Granada, don Merino Antequera, plaza del Carmen, 31, junto a la fábrica de electricidad, oficinas de la Compañía de Seguros contra incendios el Fénix Francés.

Por disolverse. una importante banda de música se venden los instrumentos y las partituras de la misma en el establecimiento de don José Montero, Reyes Católicos, 18.

A los labradores. Se vende trigo semental, procedente de Baza, sembrado primer año, garantizando su calidad y selección. Los pedidos, cortijo del Cárcamo, Hektor Tajar, José Daza Fernández, en Granada, Rafael Rivera y Bernardo Castro, vendedores de la Alhóndiga.

SE VENDE. Piano, sillero, lavabos, armario de luna, espejos, cenicero, mesa de comedor y varios más por ausentarse. Calle Trinidad, 15, 2.º.

¿Queréis vestirse así de bonito? Visitad EL LEON. Este importante establecimiento, después de verificar su inventario, balance, y por fin de temporada, ha remarcado todos sus artículos con la importante rebaja de más de un 50 por 100 en los precios.

SE VENDE. En 350 pesetas una mesa de comedor de partido, marroquí, tablero cruzado, caoba, etc. Razon, San Nicolás, número 3.

CONSULTA MEDICA. R. Alvarez de Toledo y Valero. Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. DE DOS A CUATRO. San José, 22, 2.º

Apadrinará a la feliz pareja, doña Joaquina Girón, madre del novio y el hermano de la novia D. José Abril Carrasco.

Bendijo la unión el director de la Gaceta D. Diego Muñoz. Por el reciente luto, que guardan los señores de Abril, la boda se celebró en familia. Esta fué espléndidamente obsequiada en casa de la madre de la novia.

De todo corazón deseamos al nuevo matrimonio una felicidad eterna. Se encuentra en Granada el distinguido joven abetense D. Rafael Fernández Amsgro.

Ha marchado a Córdoba acompañado de su distinguida familia, el vicepresidente de la Diputación, don Antonio Montes Garzón. Han regresado a esta ciudad, el abogado D. Adriano Coronel y familia.

De Almería, el jefe de la Sección de Cuentas, del Gobierno civil, don Mariano Fernández Viguera. Se encuentra en Luján, el ex presidente de esta Diputación provincial, D. Miguel Aguilera Moreno.

Se encuentra enferma doña Laura Rodríguez Bolívar y Martínez de Roda, esposa del primer síndico del Ayuntamiento, D. Manuel Sola Saura. El deán de la Catedral de Sevilla, don Luciano Rivas Santiago, se encuentra en Granada.

Hoy saldrán para Almuñécar, el conocido farmacéutico de aquella ciudad D. José Marín y el distinguido propietario de la misma, D. Gabriel Callejón. Ha regresado del pueblo de Alamedilla, el ilustrado alcalde de barrio de San José, D. José García Lechuga.

La distinguida familia del ex alcalde de Granada, D. Felipe La Chica, sufre ahora la pena de ver a su angelical hija Victoria víctima de un accidente, que pudo acarrearle fatales consecuencias. Jugaba la niña en una habitación, donde las criadas habían puesto en el suelo una caldera pequeña llena de agua hirviendo.

Ella se acercó a la caldera, y volcándola de un lado se echó encima el agua, que le cogió de lleno desde la boca a los pies. Los agudísimos dolores de la niña fueron en parte calmados inmediatamente por sus padres y varios médicos, quienes velan al lado de la enfermita para que se restablezca. Viramente sentimos el cruel accidente y deseamos que se ponga buena.

En el hotel París se han hospedado, D. Héctor J. Posso y señora, y don Jesús Caballero. El asunto del Hospicio. Habiendo ayer el Gobernador con los periodistas, de la cuestión del bacalar del Hospicio, manifestó, como como quiera que los acogidos en dicho establecimiento no lo habían comido, nada podía resolver con respecto a aquel beneficio local; pero que como quiera que con frecuencia se desechan artículos de consumo destinados a los hospitales, había llamado al presidente de la Diputación y al vice de la Comisión, para comunicarle, que de seguir así las cosas, tendrá que aplicar con todo rigor la ley provincial.

El perito designado por el contratista del Hospicio ha dictaminado, que de diez bacales, los escogidos al azar entre los entregados, sólo uno tenía síntomas de descomposición. En el Ayuntamiento. Orden del día. Para el Cabildo de hoy rige el siguiente orden del día.

Solicitud de D. Francisco Castillo Bravo, jubilado de la Escuela Nacional de Málaga el día 8 del actual, mes y manifiesta haber fijado su residencia con su familia en esta ciudad, en la calle Sacristía de San Matías, casa número 16, por lo que interesa se inscriba en el padrón, y transcurrido el tiempo legal se le declare vecino.

Solicitud de D. Gabriel López Baranco para que se le clasifique la cédula de novena clase y no de séptima, en consideración a la contribución que satisface y sueldo anual de 750 pesetas, y visto el informe del oficial del Negociado que transcribe la declaración que resulta en la cédula de empadronamiento de que paga por contribución territorial 370 pesetas, sueldo 750, y que con arreglo a tarifa le corresponde en cédula de octava clase.

Don Ramón Ramón Mesa expresiva de que en la época de formarse el padrón resultó una tienda de tejidos en la casa núm. 16 de la calle de Salamanca, y pagaba de contribución 475,20 pesetas, y la cédula se le exige con arreglo a esta cantidad, y que con fecha de 17 de Abril dió de baja dicha industria, no pagando en la actualidad contribución alguna, por lo que le corresponde cédula de octava clase, presenta a baja de la contribución industrial en el día referido y el informe del jefe de la Guardia municipal asegure ser cierto lo que dice el interesado.

Don José Ferrández Márquez manifiesta, que por error apareció en su hoja de cédulas persona que paga 460 pesetas, y su hijo 600, y que su hijo no paga nada, y le cobra 250, por lo que interesa se le expida cédula de décima clase, y a su esposa e hijos de once y se oficial del Negociado asegure, que en la casa núm. 16 de la calle del Ángel de la Magdalena,

En la reunión celebrada anoche explicó el instructor señor Duarte Salcedo, el funcionamiento del heliógrafo, presentando los modelos que ha adquirido para su grupo. A continuación expuso el manejo del aparato y el alfabeto Morse.

Después fueron examinados varios exploradores de tercera categoría. Se anunció una excursión para el domingo 27, a la que sólo asistieron los exploradores examinados, siendo indispensable presentar el carné de identidad. Tendrá lugar al cortijo de las Palmas.

El plan de Rusia

Secretos revelados. Una alta personalidad militar francesa ha hecho en Burdeos las siguientes declaraciones sobre el plan de campaña de los rusos.

Jamás se concedió demasiada importancia a las operaciones en la Prusia oriental. Los rusos invadieron esta región utilizando contingentes de cobertura y algunas tropas concentradas en Viena.

Estas fuerzas consiguieron diversos triunfos, pero nunca pensaron seriamente cortar la línea del Vístula por la parte más ancha y bajo el fuego de las numerosas fortalezas que tienen los alemanes desde la frontera polaca hasta el mar Báltico.

El Estado Mayor ruso considera absurdo forzar el paso de un río que cruza todo el imperio alemán y conservó toda su actividad para las operaciones en Polonia y Galitzia.

Los alemanes se engañaron, creyendo que los rusos intentaban de veras llegar hasta Berlín por la Prusia oriental, y en esta creencia llevaron apresuradamente fuerzas, debilitando los efectivos invasores de Francia y Bélgica.

Cuando llegaron las tropas alemanas, los contingentes rusos que estaban en Prusia, se dedicaron a la defensiva y abandonaron la ofensiva, mientras acumulaban masas enormes frente a austríacos y alemanes, que habían invadido la Polonia.

Los rusos atacaron de flanco por Galitzia. Un éxito enorme ha coronado estos esfuerzos.

El millón de invasores austríacos y alemanes ha sido derrotado completamente. Estas fuerzas se repliegan y renuncian a la defensa de Galitzia.

Rusia ha terminado completamente la concentración de grandes masas de soldados, y libre de la invasión austríaca, ha comenzado una ofensiva formidable por Prusia, Polonia y Galitzia.

Nuevas tropas han entrado desde Viena en Prusia y sitian otra vez a Koenigsberg e impedirán que los alemanes ataquen por el flanco a las tropas que marchan sobre Posen.

Los rusos que están en Galitzia contendrán el resto de los austríacos rechazándolos contra los Karpates y avanzarán hacia la Silesia prusiana.

Los rusos que están concentrados entre Brest y Varsovia realizarán un ataque de fondo. Estas expediciones no han podido darse al público francés porque los alemanes hubieran conocido los planes secretos del Estado Mayor ruso, pero hoy en que todo ha ocurrido como se preveía, no hay inconveniente en que se sepa.

Austria, Rusia y Alemania

Los éxitos rusos. Una información de San Petersburgo dice, que los rusos persiguen energicamente a los austríacos, los cuales continúan sufriendo tremendas derrotas.

Varios cuerpos de ejército han sido aniquilados. Los rusos han pasado el río Sava y se han cercado sus vanguardias a Prezentzi.

La rapidez de las operaciones militares hace imposible precisar las pérdidas de los austríacos. Se cree, que han perdido 250 000 hombres entre muertos y heridos, 100 000 prisioneros, 400 cañones y bastantes banderas.

Las carreteras están llenas de parques de artillería, armas, municiones y material acumulado para las construcciones de puentes. La participación de los alemanes se ha comprobado en numerosos puntos del frente austríaco.

En las posesiones de Taurisina fueron cogidos 36 cañones alemanes de gran calibre y 5 000 prisioneros.

Una alonotón rusa. El generalísimo ruso ha dirigido una alonotón a las poblaciones austro-húngaras, declarando que Rusia pretende que se restablezca el derecho y la justicia.

Agrega, que el Gobierno austriaco, durante largos siglos, ha sembrado la discordia entre los pueblos del Imperio para conservar el poder.

Rusia, por el contrario, permitirá a cada uno de ellos desarrollarse próspero, conservando su idioma y religión.

Termina pidiendo a los habitantes de las poblaciones austriacas, que acojan a los soldados rusos como amigos fieles.

Recompensas. El Czar ha concedido el grado de caballero de la orden de San Jorge, por hechos de guerra, al rey de Bélgica y al príncipe heredero de Serbia.

Desanimación en Hunria. En Londres se ha recibido una carta de Viena, en la que se dice, que el espíritu público está muy deprimido. Constantemente llegan miles de

heridos, por los cuales se sabe el desastroso resultado de la campaña.

Los viveres suben enormemente de precio, escaseando algunos artículos de primera necesidad.

El Gobierno extrema la censura. La policía tiene órdenes severísimas para reprimir cualquier movimiento de protesta.

Actividad fabril. Un súbdito yankee que ha llegado a Londres ha declarado, que todos los obreros de la fábrica Krupp han sido exceptuados del servicio militar.

La fábrica trabaja día y noche, fundiendo cañones y planchas para acorazados.

La captura de un zeppelin. En San Petersburgo se tienen nuevos detalles sobre la captura de un zeppelin, noticia que se anticipó ayer.

La captura se verificó cerca de Mawa, en la frontera rusoalemana. El zeppelin empezó a volar por encima de los rusos, los cuales le hicieron numerosos disparos de cañón, causándole averías.

El aerostato puso bandera blanca y los rusos cesaron en el fuego. Repentinamente, desde el globo arrojaron algunas bombas, que mataron a 23 soldados.

Los rusos entonces volvieron a cañonear el zeppelin, viéndole caer a cuatro millas de distancia.

Un escuadrón de cosacos salió a galope para apoderarse del zeppelin, pero cuando llegó, los tripulantes lo habían destruido y se habían fugado.

El pesar de Francisco José. Al decir de despachos de Roma los periódicos austríacos, refieren, que el emperador Francisco José, hablando del conflicto actual, ha pronunciado estas palabras:

«En mi larga vida nada me ha producido pena tan intensa, como tomar la grave decisión de declarar la guerra.»

Situación alarmante. A juzgar por informes que se tienen en Roma, la situación de Austria es realmente alarmante.

Los horrores de la guerra. En Roma se han recibido nuevos informes del Estado Mayor ruso, que refieren hechos ocurridos durante las grandes batallas de Galitzia.

Al comenzar los combates se refugiaron en los fuertes un enorme número de niños y mujeres.

Los rusos lo ignoraban y bombardearon los fuertes, haciendo una espantosa carnicería en la población civil.

Murieron infinidad de criaturas. Cuando los rusos se apoderaron de los fuertes presenciaron trágicas escenas.

Centenares de mujeres lloraban ante los restos de sus hijos. Otras muchas mujeres habían sido despedazadas por los proyectiles.

Las autoridades rusas se apresuraron a pedir perdón a las mujeres austríacas.

Una enorme masa de población civil de Galitzia se ha hecho voluntariamente prisionera de los rusos.

Austria y los Balcanes. El bombardeo de Belgrado. Se sabe en Burdeos, que en la noche del 14 al 15 una granada de las que los austríacos lanzaban sobre Belgrado cayó en el primer piso de la Legación de Francia, produciendo daños de poca importancia.

No obstante la ocupación de Semlin por los serbios, los austríacos no cesan de lanzar proyectiles sobre Belgrado.

Una ocupación. Los montenegrinos han tomado la población de Gorazda, situada a 50 kilómetros de Sarajevo.

Hacia Budapest. Se asegura en Londres, que 150 000 serbios marchan hacia Budapest, esperando ponerse en contacto con las tropas rusas.

Italia ante la guerra. Prórroga de un tratado. Informan de Roma, que se ha prorrogado el tratado de arbitraje entre Francia e Italia.

Por la paz y por la guerra. En París se ha reunido el Consejo Sindical de las federaciones obreras italianas.

Los reunidos votaron un orden del día favorable al mantenimiento de la neutralidad de Italia.

Este voto lo han recibido mal algunas secciones en las que predominan los partidarios de la guerra con Austria.

A vista de esta discrepancia, el Consejo Sindical dimisionó. Inmediatamente se ha procedido a la elección de otro que residirá en Bolonia.

Una propuesta de Rumania. Se espera muy pronto en Roma, la llegada de una misión diplomática rumana para preguntar al Gobierno de Italia si tomará parte en la guerra y cuál será su actitud con respecto a Rumania.

Acto de trascendencia

Según informaciones recibidas de París, se crea exacta la noticia del desembarco de tropas italianas en Valona.

Un periódico acoge la noticia, y dice que las potencias de la Triple no hacen objeción alguna contra las medidas que Italia juzgue necesarias para guardar sus intereses en el Adriático.

Recomienda que tenga cuidado el Gobierno con la actitud que adopte, pues el acto realizado es de gran importancia, y una vez puesto el pie en Valona se entiende que Italia toma parte en el conflicto europeo.

La Intervención Japonesa

Operaciones con éxito. Por conducto digno se sabe, que los japoneses permanecen inactivos respecto a la posesión alemana de Caisho.

Esto se debe a diferencias surgidas entre Inglaterra y el Japón, respecto al reparto de aquella posesión y del botín de guerra.

Un despacho oficial de Tokio dice, que las tropas japonesas de exploración se han apoderado de la estación de Kiset Chen.

Las apoyó una flotilla, que durante la operación maniobró en la bahía, rechazando con éxito un ataque del enemigo, e impidiendo a los buques alemanes hacer un reconocimiento de las fuerzas japonesas.

La caballería japonesa se ha apoderado de Tsimo.

Los aeroplanos alemanes han hecho varios reconocimientos.

Conferencia para la paz

Un periódico de Cristiania publica un telegrama de Berlín, revisado por la censura alemana diciendo, que próximamente se reunirán en Washington representantes de las potencias beligerantes, para celebrar una conferencia, en la que se tratará de encontrar una fórmula de arreglo que permita llegar al tratado de paz.

Informes varios

Una amenaza levantada. El abate sasiano Wettarle, que se declaró francés desde que comenzó la guerra, fué amenazado por un obispo alemán, con penas canónicas.

El abate se ha quedado al Papa, y éste ha telegrafado al obispo diciéndole, que no tiene derecho a castigar canónicamente a un sacerdote, porque sienta ardientemente el patriotismo.

La censura alemana ha dejado pasar el despacho, teniendo en cuenta que lo expidió.

Las moratorias. D. José María Jandrián dan cuenta de haber publicado un decreto prorrogando la moratoria por 90 días.

Max Nordan. Ha llegado a Burdeos, acompañado de su familia, el famoso escritor Max Nordan, de origen judío español, y naturalizado húngaro.

Se ha declarado francófilo, diciendo que la fama de que disfrutaban algunos de sus libros, le han conquistado en Francia.

Ha añadido, que Francia no podía resignarse con la derrota del 70, y que más tarde o más temprano, tendría que sostener una nueva guerra con Alemania.

Creo, terminó, que cuando concluya la guerra, entraremos en una nueva era de reducción de armamentos, que será el primer paso para el desarme universal.

No hay rusos. Se desmiente oficialmente en Londres, que los rusos proyectan ir a Inglaterra, para después trasladarse a Francia y Bélgica.

Sin parte. Telegrafan de San Sebastián, que el Gobierno francés no ha comunicado a los Ayudamientos del Mediodía de Francia el acostumbrado parte diario.

Se ha comentado esto, recordándose que siempre que hubo noticias adversas para los aliados, retrasáronse 24 horas.

Hoy ha circulado en la frontera rumores desfavorables para Francia.

El Parlamento holandés

En La Haya se ha celebrado hoy la apertura del Parlamento de Holanda.

Ha asistido la Corte. La reina Guillermina ha leído el discurso de apertura, en el que dice entre otras cosas las siguientes:

Europa se agita entre convulsiones bélicas, cuyas consecuencias económicas nos han alcanzado. Desmiente que los alemanes cruzaran la frontera, y hace constar, que la movilización se hizo rápidamente en Holanda.

Después de explicar el plan de la política interior, que forma el programa del Gobierno, termina el discurso con un sendísimo párrafo, dedicado a las nuevas naciones que se han precipitado a la guerra.

Tengamos piedad de esos pueblos

cuyos hijos luchan en defensa de los ideales de sus patrias respectivas y dediquemos un recuerdo piadoso a tanta víctima como lleva producida la conflagración europea.

Toda la Cámara aplaudió con entusiasmo al finalizar el discurso. La reina Guillermina se retiró emocionadísima.

Noticias del Gobierno

De Estado. El marqués de Lema al recibir hoy a los periodistas les ha facilitado las noticias siguientes:

Telegramas de Washigton dicen, que el Gobierno yankee ha dispuesto la evacuación de Veracruz. Las tropas y buques yankees regresarán poco a poco a los puntos de su procedencia.

La conducción del correo de Tánger y Larache se verifica sin novedad.

El Gobierno italiano ha levantado la prohibición del tránsito de barcos por el estrecho de Messina.

Dicen de Londres, que los destrozos causados en Maubeuge lo fueron por consecuencia de disparos de piezas de artillería análogas a las empleadas en Namur.

Informes alemanes comunican que en la Prusia oriental los encuentros siguen siendo favorables a los alemanes.

En cambio las operaciones en la parte de Austria son favorables a los rusos, los cuales en sus movimientos han llegado hasta interponer sus tropas entre las fortalezas y después de tomar la plaza de Woginam amenazan cortar las comunicaciones con los Kerpitos.

En Amberes ha circulado el rumor de que los alemanes han evacuado Bruselas.

Parece, que en los últimos combates las tropas germánicas han sufrido mucho.

De Berlín se ha recibido en Londres por la vía de Copenhague noticia de un encuentro naval en el mar Báltico, pero no se sabe el resultado.

La Cámara de los Jores ha votado por gran mayoría un bill de los conservadores para que hasta que termine la guerra no se trate de la cuestión de la autonomía de Irlanda.

Se cree que la moción la rechazará la Cámara de los Comunes.

De Viena telegrafan, que los austríacos no fueron hostilizados en su retirada a las posiciones de defensa colindantes de Lengberg.

El ejército alemán de Hidenburgo, terminada la persecución de los rusos, vuelve a reconcentrarse.

Nada ocurre en la parte de Silesia.

Noticias de Francia confirman, que la retaguardia alemana fué alcanzada por los franceses, los cuales la obligaron a hacer frente.

La batalla continúa en una extensa línea que comprende desde la región de Noyon hasta el Mosa, al Norte de Verdun.

Noticias de Berlín sobre el mismo asunto dicen, que el combate duraba desde hace dos días en el ala derecha y que ayer se extendió en toda la línea hasta el Norte de Verdun.

Estos son encuentros parciales. En general el resultado, está indeciso.

El ministro de Estado terminó desmintiendo el fusilamiento de cinco españoles en Lieja.

Sólo fueron esparcidos por suponerseles súbditos de una nación beligerante.

En España

La escuadra inglesa. Telegrafan de El Ferrol, que desde el semáforo se divisa la escuadra inglesa a gran distancia.

Se vio a un crucero dirigirse al puerto, pero al poco tiempo cambió de rumbo, volviéndose a la escuadra.

Las molestias de la inspección. Han llegado a Bilbao el capitán y los tripulantes del vapor Orzogo a quienes se le atribuye la guerra en el puerto alemán de Breusen.

Referen las penalidades que han sufrido. Dicen, que apenas fundieron supieron a bordo militares alemanes los cuales les obligaron a concentrarse en cubierta donde les desarmaron.

El buque fué sometido a una inspección rigurosa, y se le prohibió desembarcar el mineral.

Tras de largas gestiones del cónsul de España, se les permitió el desembarco del cargamento.

Regreso de embajadores

Comunican de San Sebastián, que mañana marcharán a Madrid los embajadores de Francia, Italia y Rusia.

Paso de los cipayos

Participan de Algeciras que al medio día han fundeado allí, escoltados por varios acorazados, veinticinco grandes transportes, procedentes de las Indias, atestados de tropas cipayas.

Sobre cubierta solamente se divisaban las tripulaciones europeas.

Nota alemana

La embajada de Alemania en Madrid ha facilitado a la prensa un comunicado oficial en el que se dice, que el fabuloso ejército ruso de millones de soldados en Viena no ha existido nunca.

Los rusos han retirado muchas tropas de otras partes para que lucharan en la región de Vístula.

Las provincias rusas del mar Báltico están ahora casi desprovistas de tropas.

En ningún sitio del campo de batalla del Oeste de Francia, ni los franceses ni los ingleses han conseguido la menor victoria.

Todas estas noticias contrarias, que están propagándose en Francia e Inglaterra desde el principio, para sostener una campaña de mentiras, son absolutamente falsas.

Un acontecimiento decisivo termina la nota—no ha ocurrido todavía y la lucha continúa aún en todo el frente de los ejércitos.

Información financiera

BOLSA DE MADRID. Valores del Estado. Interior fin corriente. Día 16 Día 17.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 00,00 73,50. Día 16 Día 17. 00,00 00,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 73,00 73,75. Día 16 Día 17. 74,00 74,50.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 75,00 76,00. Día 16 Día 17. 76,00 77,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 76,50 78,00. Día 16 Día 17. 77,00 79,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 78,00 78,00. Día 16 Día 17. 79,00 79,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

Interior fin corriente. Día 16 Día 17. 80,00 80,00. Día 16 Día 17. 80,00 80,00.

brando al general Alfau capitán general de la sexta región.

A más de esto firmó los siguientes: Concediendo un crédito de veintidós millones de pesetas para el ministerio de Fomento.

Idem, ídem otro de diez millones para atenciones de guerra.

Poniendo en libertad a 29 reclusos de Santoña, procedentes de la penitenciaría de Ceuta.

El señor Dato recibió a una comisión catalana que fué a pedirle que se solucionara el conflicto pesquero de aquella región.

También visitó al señor Dato Pablo Iglesias, para anunciarle varias reclamaciones, de carácter obrero.

Varias noticias

Madrid 17. Una desgracia. Un despacho de San Sebastián dice, que en la playa de Grossa, se estaba hoy la señorita Pilar Jordán Urriez, de veinte años, hija del ex gobernador de Guipúzcoa, marqués de Velilla del Ebro.

La acompañaban una institutriz y un bañero. De pronto la joven fué arrebatada por una ola.

El tío de Pilar, el conde de los Villares, que presenciaba la escena, ofreció mil pesetas a quien salvase a su sobrina.

Se arrojaron al mar varias personas, pero ninguna pudo evitar que la joven se ahogase. El cadáver ha desaparecido.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Incidente de apelación admitido en un sólo efecto deducido a nombre de D. José Cañas, contra el auto que declaró no haber lugar a reformar el de 28 de Marzo último, que le declaró procesado en causa del juzgado de Campillo sobre injurias. Abogados, señores Moreno y López del Hierro; procuradores, señores González Gómez y Gómez Rodríguez; secretaria del señor Pardo.

Juzgado del Campillo.—Contra Antonio López Rodríguez, sobre lesiones. Abogado, señor Millán; procurador, señor Quesada; secretaria del señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de lo Penal, contra José Juan López López, sobre robo. Abogado, señor Corral; procurador, señor Romero; secretaria del señor Serra.

Transcurrido el periodo de vacaciones, ha vuelto a hacerse cargo de su cometido, el ilustrado secretario de Gobierno de esta Audiencia Territorial, D. Eugenio J. Vida Vilchez.

Licencias. Se han concedido 15 días de licencia al juez de primera instancia de Huerca Overa, D. Ramón Páramo Jiménez.

Ha empezado a hacer uso de la de 30 días que por enfermedad le fué concedida, el juez de primera instancia de Huescar, D. Ildefonso Alamillo Sifigado.

Títulos. Para su entrega a los interesados, se han recibido en la secretaria de Gobierno de la Audiencia títulos expedidos a favor de D. Francisco J. Miranda, médico forense sustituto de Antequera, y D. Francisco Miranda, que ejerció igual cargo en Archidona.

Indulto. Se ha elevado a la Superioridad el expediente de indulto promovido por el recluso, condenado por esta Audiencia, Rafael Martínez Simón.

Mañana celebrará reunión la Sala de Gobierno de la Audiencia.

Jurados

Continuación del sorteo: Juzgado de Albuñol.—Cabezas de familia.—D. José Corzo Maldonado, don Angel Rodríguez Rodríguez, don Trinidad Muñoz Romero, D. Francisco Miranda Miranda, D. Francisco Rodríguez Acosta, D. Antonio Castillo Valverde, D. Pedro Gutiérrez Linares, D. Francisco Romero López, don Matías Castanosa Montalvo, don Manuel Rodríguez Rodríguez, D. José Antequera Parra, D. Mateo Landa Alvarez, D. Faustino López Sábido, don José Rivas Berjo, D. Antonio Ruiz Castillo, D. José Alcalde Rodríguez, D. Julián Castillo Carrión, don Conrado Barbero Martín, D. Miguel Carmona Flores y D. Ignacio Villegas Ortega.

Capacidades.—D. Antonio Martín Peinado, D. Matías Carrasosa Mazueco, D. Francisco de la Torre Noguerol, D. Vicente Ibáñez Alonso, don José Vargas Escudero, D. José Romero Puga, D. Antonio Blanco Pozo, D. Santiago Rodríguez de la Torre, D. Juan Justicia Romilla, D. Miguel Martínez Guerrero, D. Eduardo Rivas Sánchez, D. José Rodríguez Hernández, D. Miguel Sáez Carrión, don Francisco Pérez González, don Aureliano Alonso Domínguez y don Basilio Martín Gómez.

Suplentes.—D. Victoriano Guerrero Buit, D. José María López Maya, don Eduardo Esteban Ruiz, D. Emilio García Castro, D. Francisco Pérez Belliño y D. José Sánchez Rosales.

LICENCIADO CONCHILLOS. SE VENDEN. Bcooyes y medias botas de roble, bien envidados. Marqués de Falces, 95, esquina a la calle de Elvira.

A pesar de las razonadas protestas que por diversas entidades se han dirigido al Gobierno para que suprima, disminuya o aplaque el impuesto de una peseta por kilo con que se ha gravado el popular producto Maite Kneipp, no se ha podido conseguir más que un nuevo plazo de 30 días. Así es que, durante todo el mes de Septiembre podrá adquirirse el público sin aumento de precio. A partir del 1.º de Octubre tendrá que pagarse el impuesto. Los paquetes llevarán entonces una faj-precinto.

Si bien es muy lisonjero que el Gobierno, en vista de la gran venta que está obteniendo el producto, y ante el temor de una baja en la renta del café, se haya creído en la obligación de gravarlo con un impuesto, no deja de ser inoportuno en las actuales circunstancias, encarecer un producto que se gasta en tantas familias.

De todas maneras, con impuesto y todo, resulta todavía a mitad de precio del café colonial; así es que en nada afectará dicho impuesto a la popularidad que goza ya el Maite Kneipp.

EL DEFENSOR DE GRANADA

SE VENDE. En Madrid, kiosco del Mercado, calle de Alcalá. En Barcelona, kiosco del Mercado, Rambla del Centenario. En Sevilla, Sierpes, 69. En Málaga, kiosco Plaza de la Constitución.

Sociedad Editorial. Casa del Alfarero.

Fábrica de lunas de espejo, gruesas. de primera, superiores. Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las Fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Se ptelean las lunas antiguas manchadas, a precios reducidos. Baldosas de cristal para pavimentos, cristales esmerilados para lucernas, cristales imprimé, musulinas, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos cortantes en todas dimensiones. SE COLOCAN A DOMICILIO. ANTONIO BLANCO

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes
Inauguración de la temporada
Mañana, sábado 19, se verificará la inauguración de la temporada de invierno con la reaparición del Cinema Casanova...

ropea y el solemne acto de la Elección del nuevo Papa, Benedicto XV.
Con todo lo cual repetirá su tercera temporada en Granada el aplaudido Cinema Casanova...

Crónica Religiosa

Santo del día.—Santo Tomás de Villanueva.
Liturgia.—La misa y oficio divino son de Santo Tomás de Villanueva...

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real Nuestra Señora de las Angustias, Encarnación del Sagrado Corazón y en la Misericordia de María Inmaculada...
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto de la mañana...

Sociedad Editorial de España

Oficinas: Colegiata, 7
Casa del HERALDO DE MADRID

desde las siete a las diez de la mañana.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto de la mañana...

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas
Oficinas: Colegiata, 7
Casa del HERALDO DE MADRID

BOLETIN DEL DIA
SECCION DE MERCADOS
Alhóndiga de granos
Granada 16 de Septiembre de 1914
Trigo.—Sobrante anterior, 356 quintales métricos. Entrada 92.—Total existencia, 448. Se vendieron 90 quintales, al precio de 28,40 a 30,68 pesetas...

Chicharos, a 17,50 pesetas los 100 kilos.
Yeros, a 17,50 pesetas los 100 kilos.
Guijas, a 17,50 pesetas los 100 kilos.
Jabón azul, a 60,87 pesetas los 100 kilos.
Matadero
Ayer se carnelaron en el Matadero 10 reses mayores, con peso de 1.861 kilos, de 1,82 a 1,97 pesetas cada uno; 86 buecos, con 808, a 1,86.

DE ESPECTACULOS
Teatro Cervantes
Cinematógrafo artístico.
Función para mañana. Tres secciones a las ocho, nueve y diez y diez y tres cuartos.
1.º.—Sinfonía.
2.º.—Estreno de la comedia El guante de Maud.
3.º.—Estreno de la magnífica película en cuatro partes, en color, El rey fantasma.

CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL
SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
CAFÉS PUERTO-RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'60 LA CAJITA

Balneario de LA MALAH
GRANADA
Centro abundante manantiales.—Aguas ricas en sales.
Termales de San Francisco, 39, La Concepción 29.—Las aguas y los baños manantiales, son Cloruro de Sódico, Bicarbonatadas, Arqueolíticas. Siendo de reconocida eficacia para combatir el reumatismo en todas sus formas...

Sociedad Española de Construcciones Metálicas
Capital: 12.500.000 pesetas
Oficinas: Colegiata, 7
Casa del HERALDO DE MADRID

Bodegas del Conde de Benalúa-Láchar
Blanco y tinto.—Un año, 4 pesetas arroba.—Dos años, 7 pesetas.—Tres años, 10 pesetas.
Botellas.—Rioja Láchar, 1 peseta.—Rioja Clarete, 1'50.—Brillante, 2 pesetas.—Solera, 2'50.

CARRILLO Y C.ª
Alhóndiga, 11 y 13 = GRANADA
FABRICA en ATARFE
Primeras materias para abonos
Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfatos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y sales de potasa.

Nuestro periódico gratuito
Como los billetes de los 'Trajes Viejos', el adjunto Cupón reintegro del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA PAZ...

JUAN CARRARA E HIJOS.—Calle Real.—GIBRALTAR
Agencia de Vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina
Próximas salidas (salvo modificación)
Para Santos y Buenos Aires
El paquete
CAVOUR
Saldrá sobre el 6 de Octubre.

¿Quiéren Vdes.
triplicar la duración de su calzado?
Pues lo conseguirán usando el producto patentado SANFORTIN. Un paquetito sirve para muchos pares.

ALMUNÉGAR
FONDA LA ESPAÑOLA
Habiendo introducido en esta acreditada casa grandes reformas, ofrece a sus huéspedes magníficas habitaciones; buenas comidas y trato excelente todo por precio muy reducido.

ALMUNÉGAR
FONDA LA ESPAÑOLA
Habiendo introducido en esta acreditada casa grandes reformas, ofrece a sus huéspedes magníficas habitaciones; buenas comidas y trato excelente todo por precio muy reducido.

ALMUNÉGAR
FONDA LA ESPAÑOLA
Habiendo introducido en esta acreditada casa grandes reformas, ofrece a sus huéspedes magníficas habitaciones; buenas comidas y trato excelente todo por precio muy reducido.

ANISOBA
SOLUCIÓN BENEDICTO
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

Almoneda de Muebles
Carrera de Genil, 77 y 79
Letra D pral.
Arados, uñas y carros de todas clases, se construyen y componen con puntualidad y economía imposible de encontrar en otra parte.

Automovilista
por 300 ptas.
vendo una carrocería landaulet seminueva para automóvil.—Razón, Plaza de la Colegiata. (Coche).

Se vende una casa en muy buenas condiciones, situada en la calle del Algiye de Trille; 5 duplicado, parroquia de San José. Para tratar, con su dueño en la misma casa.

Aguardientes anisados finos
Nicolas Roque Nevajas
DE SUVE
Españoles Anís Segurillo y Vainilla Pura
Par. pedida, Alhóndiga, 11 y 13.

AVENTURAS DE KING BRADY
EL REY DE LOS DETECTIVE
36
detective, pero sin hacer ningún daño.
Más afortunado fué el disparo de Old King Brady, porque el negro lanzó un grito de dolor y su rifle cayó al agua.

daban mirándoles. Pero nadie hizo la menor tentativa por echar al agua un bote.
Por fin vieron cass a lo lejos, y la chimenea de un pequeño vapor. También vieron algunas lanchas pesqueras.

hermosa copa de oro, muy artísticamente labrada.
El resto, en unión del cofre, fué facturado para Nueva York.
Los Bradys no han vendido ninguno de aquellos objetos, que se pueden ver hoy en la biblioteca de Old King Brady, en su antigua casa de Washington Square.

Los Conspiradores Mejicanos
CAPITULO PRIMERO
DESAPARICIÓN DE
YOUNG KING BRADY
Los acontecimientos en que se basa esta historia ocurrieron a principios del año 1911, cuando la revolución mejicana empezaba a tomar serias proporciones.

de durante todo el día, y a la sazón nevaba incesantemente, aunque en poca cantidad.
Cuando los Bradys subieron la escalera de la estación Fort Wayne, encontraron la calle del Canal tan resbaladiza, que era casi imposible transferir por ella.

S. Jerónimo
JOYERIA DE MODA
La Casa que más barato vende
ZACATÍN 33